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  اتم

واحد تشكيل دهنده تمام مواد است. اتم از يك هسته مركزي با بار مثبت محاطه شده با ابر الكتروني با 	اَتُم
گيرد كه ماده را بار منفي تشكيل شده است. تعريف ديگري آن را به عنوان كوچكترين واحدي در نظر مي

شده اتم ابري الكتروني، تشكيل	تقسيم كرد بدون اينكه اجزاء بارداري از آن خارج شود.توان به آن مي
كه داراي بار 		پروتوناست. هسته نيز خود ازاتم را احاطه كرده ◌ٔ منفي، كه هسته	بار الكتريكي		با	الكترونها	از
ها و است. زماني كه تعداد پروتونكه از لحاظ الكتريكي خنثي است تشكيل شده	نوترون	ثبت است وم

ادل قرار دارد در غير اين هاي اتم با هم برابر هستند اتم از نظر الكتريكي در حالت خنثي يا متعالكترون
ها با توجه به تعداد مثبت يا منفي باشد. اتم	بار الكتريكي	تواند داراينامند كه ميمي يون	صورت آن را

خص كننده نوع عنصر شيميايي و هاي اتم مششوند. تعداد پروتونبندي ميهاي آنها طبقهها و نوترونپروتون
  عنصر است.	ايزوتوپ	كنندهها مشخصتعداد نوترون

كند كه دهد و اين پيچيدگي دانشمندان را مجبور مياي از اتم ارائه ميتصوير پيچيده	مكانيك كوانتومي	نظريه
ها قتجهت توصيف خواص اتم بجاي يك تصوير متوسل به تصاوير شهودي متفاوتي از اتم شوند. بعضي و

 .مناسب است كه به الكترون به عنوان يك ذره متحرك به دور هسته نگاه كرد 

 (Z) اتمي عدد

 11به تعداد پروتون هاي هر اتم(به تعداد بارهاي مثبت اتم) عدد اتمي مي گويند براي مثال اتم سديم 
ميايي مي است. عدد اتمي را گوشه پايين سمت چپ نماد شي 11پروتون دارد, پس عدد اتمي سديم 

 11Na	نويسند

 (A) عدد جرمي

 .به مجموع تعداد پروتون ها و نوترون هاي يك اتم عدد جرمي گفته مي شود

 .تمام اتم هاي يك عنصر پروتون هاي يكسان دارند اما تعداد نوترون هاي آن ها مي تواند متفاوت باشد

 تعداد نوترون ها + تعداد پروتون ها = عدد جرمي هر عنصر



پروتون و  6در گوشه بالا و سمت چپ نماد شيميايي نوشته مي شود مثلا اتم كربن در هسته خود عدد جرمي 
  12C .است 12نوترون دارد پس عدد جرمي آن  6

 
  

  اجزا

توان به صورت پي در پي آن را تقسيم كرد. اكثر مواد موجود در طبيعت جهت بررسي اجزاء يك ماده، مي
ها را از هم جدا كرد. توان اين مولكولمختلف است. با تلاش نسبتاً كمي ميهاي تركيب شلوغي از مولكول

اند. با مصرف ها هستند كه توسط پيوندهاي شيميايي به هم پيوند خوردهها خودشان متشكل از اتممولكول
الكترون  ها خود از اجزاء ريزتري بنام هسته وها جدا كرد. اتمها را از مولكولتوان اتمانرژي بيشتري مي

اند و شكستن آنها انرژي بسي بيشتري طلب تشكيل شده كه توسط نيروهاي الكتريكي به هم پيوند خورده
كند. اگر سعي در شكستن اين اجرا زير اتمي با صرف انرژي زياد بكنيم، كار ما باعث توليد شدن ذرات مي

اشاره شد اتم از هسته و الكترون تشكيل همانطور كه  شويم كه خيلي از آنها بار الكتريكي دارند.جديدي مي
باشد. هسته خود از فضاي اطراف هسته عموماً فضاي خالي مي است. جرم اصلي اتم در هسته قرار دارد؛شده

پروتون (كه بار مثبت دارد)، و نوترون (كه بار خنثي دارد) تشكيل شده. الكترون هم بار منفي دارد. اين سه 
شود. شوند يافت ميهاي معمولي كه به صورت طبيعي تشكيل مير تمامي اتمذره عمري طولاني داشته و د

توان اين ذرات ديگر را با بجز اين سه ذره، ذرات ديگري نيز در ارتباط با آنها ممكن است موجود باشد؛ مي
   روند.صرف انرژي زياد نيز توليد كرد ولي عموماً اين ذرات زندگي كوتاهي داشته و از بين مي

تا)، همه تقريباً يك اندازه دارند. به صورت  90تا يا  3ها مستقل از اينكه چند الكترون داشته باشند (اتم
شود. به دليل اندازه ميليون اتم را كنار هم روي يك خط بگذاريم، اندازه آن يك سانتيمتر مي 50تقريبي اگر 
   سنجند.متر است مي 10		-10	ها، آنها را با واحدي به نام آنگستروم كه برابركوچك اتم

  



  ذرات زيراتمي

دانيم كه اتم از ذرات كوچكتري تشكيل اي تجزيه ناپذير بود، امروز ميذره	اتم	با وجود اينكه منظور از
بدون 	هيدروژن	تند. اليته يوناتم هس ◌ٔ ذرات تشكيل دهنده	نوترونها	و	پروتونها	،الكترونها	است.شده

  بدون نوترون است. 1-الكترون و نيز هيدروژن

ها شوند؛ در حالي كه پروتونها ذرات بنيادي، يعني بدون ساختار داخلي، پنداشته مي، الكترونمدل استاندارد	در
  اند.تشكيل شده	كوارك	و نوترون از ذرات ديگري به نام

  هسته

دون بار است؛ و در خارج بهسته داراي نوترون و پروتون است. پروتون داراي بار مثبت (+) و نوترون 
  است.)-از هسته الكترون وجود دارد كه بار آن منفي(

  ابر الكتروني
 1935مدل پيشنهاد شده تنها از يك شخص منتشر نشده و ايده چندين دانشمند و محقق در سال اين 
دهد و در مركز، باشد در اين مدل مانند مدل بور (منظومه شمسي) هسته عمده جرم اتم را تشكيل ميمي

  معيني وجود دارند. اي با انرژيباشد و الكترونها در لايهالكترون با انرژي مختلف به دور هسته در گردش مي

  هاي اتميمدل
  مدل اتمي دموكريت

ها او ها را در رابطه با اتم انجام داد. البته نتايج آزمايشسال قبل از ميلاد اوّلين تحقيق500دموكريت در 
كدام مورد قبول نيست اما اصلي ترين گام در راستاي تحقيق در رابطه با اتم بود. نام اتم به امروزه هيچ
هاي او بسيار ابتدايي بود اما بايد توجه داشت كه تا زماني كه زيه ناپذير را نيز او انتخاب كرد. نظريهمعناي تج

  توان اتم را به چشم ديد صحبت در رابطه با آن نيز تنها حدس است. او بر اين عقيده بود كه:نمي

توان تجزيه ناپذبر كه خود آن را مياست ها بسيار كوچكي ساخته شدهاي دارد يعني از ذرّهماده ساختار ذرهّ  
  ناميد.



اتم مواد مختلف در شكل بايكديگر متفاوت است. براي مثال مواد تيز و برنده يا ترش داراي اتمي با   
اي است.(البته اين هايي چون مثلث هستند يا مواد نرم و شيرين داراي شكلي دايرههاي تيز به شكللبه

  مورد در نظرات بعدي كاملا رد شد)
  مدل اتمي دالتون

  خود را با اجراي آزمايش در هفت بند بيان كرد.	نظريه اتمي	دالتون	اتمي دالتون: ◌ٔ نظريه

  است.به نام اتم ساخته شده	تجزيه ناپذيري	هاياز ذره	ماده

  ، مشابه يكديگرند.عنصر	هاي يكاتم ◌ٔ همه

  روند.آيند و نه از بين ميها نه به وجود مياتم

  هاي يك عنصر جرم يكسان و خواص شيميايي يكسان دارند.اتم ◌ٔ همه

  آورند.را به وجود مي	مولكولها	شوند وهاي عنصرهاي مختلف به هم متصل مياتم

  ي آن يكسان است.	هاي سازندهاتم	در هر مولكول از يك ماده مركب معين، همواره نوع و تعداد نسبي

  ها است.اتصال آن ◌ٔ ها و يا تغيير در شيوههاي شيميايي شامل جابه جايي اتمواكنش

  ) بود.دموكريتدالتون تأييد فيلسوف يوناني ( ◌ٔ قسمت اول نظريه

هاي نسبت	قانون -	ها معيننسبت	قانون -	بقاي جرم	دالتون از سه قسمت اصلي (قانون ◌ٔ نظريه
  باشد.) ميچندگانه

  مدل اتمي جوزف تامسون انگليسي

  اي يا ژله ميوه دار)	هندوانه	مدل اتمي تامسون (كيك كشمشي، مدل

  اند.پراكنده شده، درون فضاي ابرگونه با بار مثبت، بار منفي	الكترون با



  اتم در مجموع خنثي است. مقدار بار مثبت با بار منفي برابر است.

  اين ابر كروي مثبت، جرمي ندارد و جرم اتم به تعداد الكترون آن بستگي دارد.

  شود.جرم زياد اتم از وجود تعداد بسيار زيادي الكترون در آن ناشي مي
  مدل اتمي ارنست رادرفورد نيوزلندي

  اتم داراي يك هسته كوچك است كه بيشتر جرم اتم در آن واقع است.)هر 1

  )هسته اتم داراي بار الكتريكي مثبت است.2

  دهد.)حجم هسته در مقايسه با حجم اتم بسيار كوچك است زيرا بيشتر حجم اتم را فضاي خالي تشكيل مي3

  است.)هسته اتم بوسيله الكترونها محاصره شده4

  مدل اتمي نيلز بور

ها مانند انرژي و يكي از محققان موفق در اين راه بود كه با وجود اشتباه بودن مدل او بازهم در خيلي مكانا
  شود.اتمي از آن استفاده مي

  اتم داراي هسته كوچك اما سنگين با بار مثبت است

ه شمسي به دور منظومها بر روي مدارهايي مانند هسته در اتم در حجم كمي قرار دارد كه اطراف آن الكترون
اتم پيوسته در حال  ◌ٔ ها بر روي مدارهايي به دور هستهايشان بر اين باور بودند كه الكترونچرخند.آن مي

دهد، منطور از سودمندي در رابطه با ساختار اتم ميريه علاوه بر نارسا بودن اطلاعات گردش اند و اين نظ
باشد در حالي كه امروزه ناقص ترسيم شده مي ها به صورتهاي الكتروننارسا بودن اين است كه شكل

  ميدانيم

  است.اي عرضه شدهنظريه كامل تري با نام مد لايه

  مدل اتمي جيمز چادويك

اي كه بين اي كه دافعهقطعا مدل اتمي بور با نقص قابل توجهي رو به رو بود، آن هم نبود نوترون يا ماده
ود نداشت و بنابر اين چادويك بر درستي مدل منظومه شمسي ها در مركز هسته را از بين ببرد وجپروتون



اتم كامل كرد و از آن به بعد  ◌ٔ نيلز بور تاكييد كرد اما نقص آن را با توضيح وجود نوترون در هسته
اتم انجام نشده است ولي البته دانشمندان بزرگي همچون اروين شرودينگر  ◌ٔ اصلاحات ديگري بر روي هسته

ظريات اتمي زيادي دادن ولي هنوز هم كاملترين نظريه متعلق به جيمز چادويك (در رابطه هم بعد از او نيز ن
  با هسته اتم) است.

  ايمدل اتمي لايه

است ولي هنوز از مدل اتمي بور براي نمايش اتم استفاده يك مدل اتمي است كه امروزه پذيرفته شده
اتم را تشكيل داده در مركز اتم قرار دارد و جرم  ◌ٔ شود. در اين مدل مانند مدل بور هسته كه عمدهمي

هاي مختلف به دور هسته در حال گردش هستند. با اين تفاوت كه در اين مدل ها با انرژيالكترون
است در اطراف هسته اتم و در فضاي بسيار بزرگي كه ها به شكل ابري كه ابر الكتروني ناميده شدهالكترون

  اتم است در حركتند. ◌ٔ برابر قطر هسته 10000قطر آن 

  شنيده شدن صداي اتم

تم مصنوعي ارتباط با يك اري اي برقراز صوت براي نخستين بار انشگاه صنعتي چالمرز سوئد برامحققان د
به كار 	نتومياكونشااي شناخته شده است و به طور وسيعي در دستفاده كردند. تعامل بين اتم و نور پديدها

ست. انگيزتر ايندي چالشبرآج صوتي فرامواز استفاده ان تعامل با اين حال دستيابي به همان ميزارود، با مي
ين ا ند واتم مصنوعي شدهاج صوتي با يك اموانشگاه چالمرز موفق به جفتكردن اكنون، محققان داهم

، رهبر تيم تحقيقاتي تجربي، »پر دلسينگ« ست. انان نظري و تجربي حاصل شده اموفقيت با همكاري فيزيكد
يم. هدف انتومي گشودهابه جهان كوا ها دريچه جديدي رتمادن به اين باره گفت: با صحبتكردن و گوشدادر 

به طور ا ستفاده ران نهايت آنين اقو زانيم است به طوري كه بتوانتومي ابلندمدت ما مهاركردن فيزيك كو
دهيم نجام ميالكتريكي ارهاي ابا خلق مدا ين كار راهاي بينهايت پرسرعت ببريم. ما يانهامثال، در ساخت ر

نتومي الكتريكي كوار از چنين مداتم مصنوعي مثالي اد: يك امه داداكند. وي نتومي طبعيت ميانين كواز قواكه 
در شكل يك ذره لا نرژي معمواين انرژي شارژ كرد. ابا ا ن رآن اتم طبيعي ميتواست و درست مانند يك ا

ن انشمندازمايش دآتم موجود در اين حال، است. با ايك ذره نور لا ين ذره، معمواشود كه ساطع مي
ين موفقيت احي شده بود. جزئيات انرژي در شكل صوت طراي ساطعكردن و جذبكردن انشگاه چالمرز براد

  .منتشر شد Scienceمجله علمي در 



ايگشتاور مغناطيسي هسته  

اي ، مؤلفه اي آن است، بزرگي گشتاور هستهگشتاور مغناطيسي پروتون در همان راستاي اسپين هسته
دهد. اي به دست مين هستهگشتاور مغناطيسي پروتون را در امتداد راستاي كوانتش فضايي برحسب مگنتو

 صفر غير مغناطيسي گشتاور. است آن	اياندازه حركت زاويه	درخلاف راستايگشتاور مغناطيسي نوترون 
 وجود آن داخل در بار نواختيك غير توزيع يك ، كل بار بودن صفر وجود با ، كه است آن از حاكي نوترون
 دارد

اينيروهاي هسته  

ولني بين آنها خيلي كرانشي نيروي  از آنجا كه پروتونها در داخل هسته در فاصله كمي از همديگر قرار دارند،
ك نيروي ربايشي ديگريبزرگ است. براي آنكه هسته در حالت تعادل قرار گيرد، اين نيرو را بايد  نيروي ) 

ايهسته )  تر است. ولي ، نيروي ترين حالت خود ، از نيروي كولني خيلي قويخنثي كند. اين نيرو در قوي
اي ، استقلال آن از بار است. هاي مهم نيروي هستهجنبهست. از ااي فقط در گستره محدودي قوي هسته

روتون و يك نوترون باشند، پنيروي مؤثر بين دو نوكلئون ، از اينكه دو پروتون ، دو نوترون و يا يك 
نوكلئون با اسپين پادموازي  متشكل است. نيروي بين دو نوكلئون با اسپين موازي نسبت به نيروي بين دو

.قويتر است   

 
تانسيل يوكاواپ  

 r2/1 بر خلاف نيروي كولني ، كه بستگي به فاصله آن به صورت ساده اي بطور خيلي وي هستهاست، نير
د. پتانسيل تابع نمايي از اي به فاصله وابسته است. پتانسيل حاصل از اين نيرو را پتانسيل يوكاوا گوينپيچيده

ر ميل تانسيل و نيرو سريعا با افزايش فاصله به صفار نمايي ، پاي است. به علت اين رفتفاصله هسته
كندمي .  

 
ايشعاع هسته  

شود. اگر چه توزيع اين ذرات محاسبه مي ره آلفاذ	اي بطور تقريبي از نتايج آزمايشهاي پراكندگيشعاع هسته
شود، اما وقتي ذرات آلفا تقريباً متر توجيه مي 10‐14	پراكنده تنها با برهمكنش كولني براي فواصل بزرگتر از

اي را كنند. در اين حالت ، شعاع هستهگيرند از قانون كولن تبعيت نميدر اين فاصله از مركز هسته قرار مي



اي از اهميت برخوردار اي از مركز هسته تعريف كرد كه در آن نيروي هستهوان به صورت آن فاصلهتمي
 اي از عدد جرمياست. نتايج به دست آمده از پراكندگي نوتروني براي شعاع هسته بيانگر تابعيت شعاع هسته

   .متناسب است عدد جرمي	است. كه شعاع هسته با ريشه سوم (A) ايهسته

  منابع:

  ويكي پديا

  تبيان

  دانشنامه رشد

 


